


 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 













  



https://www.tandfonline.com/author/Onyper%2C+Serge+V




6



https://www.tandfonline.com/author/Bruinsma%2C+Marjon
https://www.tandfonline.com/author/Bruinsma%2C+Marjon




 

 

 

 

 





 













. In questo studio 
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Cosa influenza le performance accademiche? 
 
Questionario per individuare quali sono i fattori che, secondo gli studenti, influenzano il percorso universitario 
(media dei voti e durata percorso di studi) 
*Campo obbligatorio 
 
 

1 Cosa studi? * 
 

2 Quanti anni hai? * 
 
 
 
Quali sono, secondo te, i fattori che influenzano (positivamente 
o negativamente) l'andamento all'università? 
  
What does it take to be successful in college? Please give ten factors that lead to academic success or 
failure.   (I fattori non devono essere necessariamente in ordine di importanza) 
 
 

1 Fattore 1 * 
 
 

2 Fattore 2 * 
   

3 […] * 
 
 

4 Fattore 10 * 



 

 

 

 

 



 

 
 



 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 



 
 

 

 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 
 



 
 

 



 
 

 

 

 
 

 



 

 

 
 

 



 

 



 

 

 
 

 

 
 



 

 
 

 

 

 

 



 

proc import datafile ="[…]" 

replace dbms =xlsx out= Tesi.risultati_0; 

sheet="Risposte del modulo 1";                        

run; 

 

data ris1;                            

set tesi.risultati_0;  

run; 

 

%macro xset(old,new,newl);  

data ris1;                            

set ris1;                        

rename &old=&new; 

label &old=&newl; 

run; 

%mend; 

 

%xset(Quanti_anni_hai_,age1,età); 

%xset(Sei_uno_studente_pendolare_,pendolare,pendolare); 

%xset(DOCENTI___rispondi_alle_domande2,docenti_03,docenti_3) 

%xset(DOCENTI___rispondi_alle_domande3,docenti_04,docenti_4); 

%xset(Hai_mai_lavorato_tra_la_tua_imma,lavoro,lavoro); 

 

 

%macro loop(m,n,old,new,newl); 

%do i=&m. %to &n.; 

%xset(&old&i.,&new&i.,&newl&i.); 

%end; 

%mend; 

 

%loop(1,9,Perch__hai_scelto_di_iscriverti,mot_0,mot_0); 

%loop(1,6,RELAZIONI_SOCIALI_____rispondi_,relazioni_0,relazioni_0); 

 

data ris2 elimina;                   

set ris1; 

if age1="27 o più" or anno_immatr="2018" or punteggio1="non ricordo" 

then output elimina; 

else output ris2; 

run; 

 

data ris3;        

set ris2;  

drop age1 Informazioni_cronologiche DV DW DX DY DZ EA punteggio1; 

if punteggio1="non ricordo, ma tale da permettere l'immatricolazione 

immediata" then punteggio1="60"; 

punteggio=.;  

age=.; 

punteggio=punteggio1; 

age=age1; 

run; 

 

ods pdf file='C:\Users\monic\Desktop\ALLEGATI TESI\chi-quadro.PDF'; 

data ris4;  



set ris3; 

if anno_immatr="2012 o precedente" then anno_immatr="2012"; 

run; 

ods pdf out; 

 

data ris5;                            

set ris4; 

run; 

 

%macro xinput(new,old,format);  

data ris5;                            

set ris5;                 

&new=input(&old,&format); 

run; 

%mend; 

 

%macro xloop(m,n,new,old,format); 

%do i=&m. %to &n.; 

%put &i &new&i. &old&i.; 

%xinput(&new&i.,&old&i.,&format); 

%end; 

%mend; 

%xloop(0,4,relazioni_,relazioni_0,relazioni.); 

%xloop(0,20,DASS_,DASS_0,dass.) 

 

data ris5; 

set ris5; 

alcol_5_o_piu=input(alcol_5_o_piu1,alcol_5opiu.); 

alcol_frequenza=input(alcol_frequenza1,alcol_freq.); 

run; 

 

 

data ris6; 

set ris5; 

 

%macro xdrop(var); 

data ris6; 

set ris6; 

drop &var; 

run; 

%mend; 

%macro zloop (m,n,var); 

%do i=&m. %to &n.; 

%xdrop(&var&i.); 

%end; 

%mend; 

%zloop(0,10,mot_0); 

%zloop(0,19,calma_esami_); 

 

drop TikTok Twitter Snapchat Tumblr Linkedin alcol_mal_posta 

partecipazione; 

drop metodo_1  metodo_2  metodo_4  metodo_5  metodo_6  metodo_8; 

drop alcol_frequenza1 alcol_5_o_piu1; 

alcol=alcol_frequenza + alcol_5_o_piu; 

RAI=(mot_4+mot_6+mot_9)*(-2)+((mot_1+mot_3+mot_5)*2)+mot_2+mot_8-

mot_0; 

ansia= (DASS_1+DASS_3+DASS_6+DASS_8+DASS_14+DASS_18+DASS_19)*2; 

depressione= (DASS_2+DASS_4+DASS_9+DASS_12+DASS_15+DASS_16+DASS_20)*2; 



stress= (DASS_0+DASS_5+DASS_7+DASS_10+DASS_11+DASS_13+DASS_17)*2; 

performance=(media_voti*crediti)/((2018-anno_immatr)*2); 

metodo=metodo_1 + metodo_2 + metodo_4 + metodo_5 + metodo_6 + 

metodo_8; 

organizzazione=organizzazione_1+organizzazione_2+organizzazione_3+orga

nizzazione_4+organizzazione_5+organizzazione_6+organizzazione_7+organi

zzazione_0; 

ambizione= 

ambizione_2+ambizione_3+ambizione_4+ambizione_5+ambizione_6+ambizione_

7+ambizione_8+ambizione_9; 

calma_esami=calma_esami_01+ calma_esami_02+ calma_esami_03+ 

calma_esami_04+ calma_esami_05+ calma_esami_06+ calma_esami_07+ 

calma_esami_08+ calma_esami_09+ calma_esami_010+ calma_esami_011+ 

calma_esami_012+ calma_esami_013+ calma_esami_014+ calma_esami_015+ 

calma_esami_016+ calma_esami_017+ calma_esami_018+ calma_esami_019+ 

calma_esami_00; 

run; 

  

 

data ris7 ;         

set ris6; 

run; 

 

%macro xinput(new,old,format);  

data ris7;                            

set ris7;                 

&new=put(&old,&format); 

run; 

%mend; 

%xinput(Instagram_classi,Instagram,$instagram.); 

%xinput(relazioni_5,relazioni_05,$xrelazioni.); 

%xinput(relazioni_6,relazioni_06,$xrelazioni.); 

 

data ris7; 

set ris7; 

drop superiori1 docenti_01 docenti_02 docenti_03 docenti_04 ; 

drop extracurriculari1; 

run; 

 

%macro setproc (old,new,n); 

%do i=1 %to &n.; 

%put &i &new&i. &old&i.; 

new&i.= put(&old&i.,$FAMIGLIA.); 

%end; 

%mend; 

 

%setproc(famiglia_,famiglia_0,12); 

run; 

 

data  tesi.risultati_1; 

set tesi.risultati_1; 

rename  

Factor1 = umore; 

 

if pendolare="Si" and fuori_sede="Si" then residenza="fuori sede"; 

if pendolare="No" and fuori_sede="Si" then residenza="fuori sede"; 

if pendolare="Si" and fuori_sede="No" then residenza="pendolare"; 

if pendolare="No" and fuori_sede="No" then residenza="in sede"; 

 

run; 



 
proc format;                        

invalue mott 

'Corrisponde molto' = 4 

'Corrisponde moderatamente'= 3 

"Corrisponde esattamente"= 5 

"Non corrisponde per nulla"= 1 

"Corrisponde poco"= 2 ; 

run; 

 

proc format;                       

invalue Dass 

"Mi è capitato quasi sempre"= 3 

"Mi è capitato con una certa frequenza"= 2 

"Non mi è mai accaduto"= 0 

"Mi è capitato qualche volta"= 1 ; 

run; 

 

proc format;                      

invalue relazioni 

"5 Completamente d'accordo"= 5 

"4 Abbastanza d'accordo"= 4 

"3 Ne' in accordo ne' in disaccordo"= 3 

"2 Leggermente in disaccordo"= 2  

"2  Leggermente in disaccordo"= 2  

"1 In forte disaccordo "= 1 ; 

run; 

 

proc format;                       

invalue organizzazione 

"A volte"= 2 

"Sempre"= 4 

"Spesso"= 3 

"Mai"= 1 ; 

run; 

 

proc format;                    

value $extracurriculari 

'3-6 ore alla settimana' = "3 ore alla settimana o più" 

'Non svolgevo attività extracurriculari'= "meno di 3 ore alla 

settimana" 

"Meno di 3 ore alla settimana"= "meno di tre ore alla settimana" 

"Più di 6 ore alla settimana"= "3 ore alla settimana o più" 

; 

run; 

 

proc format;                      

value $xrelazioni 

"5 Completamente d'accordo"= "d'accordo" 

"4 Abbastanza d'accordo"= "d'accordo" 

"3 Ne' in accordo ne' in disaccordo"= "ne' accordo ne' disaccordo" 

"2 Leggermente in disaccordo"= "disaccordo"  



"2  Leggermente in disaccordo"= "disaccordo"  

"1 In forte disaccordo "= "disaccordo" ; 

run; 

 

proc format;                    

value $instagram 

'Non sono iscritto' = "Non iscritto" 

'tra 3 e 5 ore'= "utilizzatore" 

"tra 1 e 3 ore"= "utilizzatore" 

"Un'ora o meno"= "utilizzatore" 

"5 ore o più"= "utilizzatore"; 

run; 

 

proc format;                    

value $instagramtre 

'Non sono iscritto' = "Non iscritto o meno di un'ora" 

'tra 3 e 5 ore'= "utilizzatore" 

"tra 1 e 3 ore"= "utilizzatore" 

"Un'ora o meno"= "Non iscritto o meno di un'ora" 

"5 ore o più"= "utilizzatore"; 

run; 

 

proc format;                    

value $superiori 

'Liceo linguistico' = "liceo (no scientifico)" 

'Liceo classico'= "liceo (no scientifico)" 

"Informatica e Telecomunicazioni"= "Istituti" 

"ISTITUTI TECNICI"= "Istituti" 

"Costruzioni, Ambiente e Territorio"= "Istituti" 

"Amministrazione, Finanza e Marketing"= "Istituti"; 

run; 

 

proc format;  

value media 

18-23= "minore di 24" 

23-high = "maggiore di 24"; 

run; 

 

 

 



 

PROC UNIVARIATE data=tesi.risultati_1 NORMAL;            

var media_voti performance; 

probplot media_voti performance / normal; 

run; 

 

%macro xunivariate(variabile); 

PROC UNIVARIATE data=tesi.risultati_1;             

var &variabile; 

histogram &variabile; 

ods graphics on; 

run; 

%mend; 

 

%xunivariate(organizzazione); 

%xunivariate(alcol); 

 

 

%macro yunivariate(variabile); 

PROC freq data=tesi.risultati_1;    

table &variabile; 

run; 

%mend; 

 

%yunivariate(docenti_1); 

%yunivariate(extracurriculari); 

 

 

%macro zunivariate(variabile); 

ods listing style=statistical sge=on; 

proc gchart data=  tesi.risultati_1;    

vbar &variabile; 

run; 

ods listing sge=off; 

%mend; 

 

%zunivariate(docenti_10); 

%zunivariate(extracurriculari); 

ods pdf CLOSE 
 



 

%macro xglm(risposta,fattore); 

title "&risposta vs &fattore"; 

ods listing style=statistical sge=on; 

proc glm data=tesi.risultati_1;            

class &fattore; 

model &risposta=&fattore; 

means &fattore /HOvtest; 

run; 

ods listing  sge=off; 

%mend; 

 

%xglm(media_voti,Instagram); 

%xglm(performance,studio_gruppo1); 

%xglm(performance,studio_biblioteca); 

%xglm(media_voti,studio_gruppo1); 

%xglm(media_voti,studio_biblioteca); 

 

 

%macro xxglm(risposta,fattore); 

title "&risposta vs &fattore"; 

ods listing style=statistical sge=on; 

proc glm data=tesi.risultati_1;             

model &risposta=&fattore; 

means &fattore /HOvtest; 

run; 

ods listing  sge=off; 

%mend; 

 

%xxglm(media_voti,ambizione); 

%xxglm(performance,age); 

%xxglm(media_voti,alcol); 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 
PROC CORR DATA= tesi.risultati_1;    

ods pdf file='ols_out_pdfcorr2';                                         

VAR punteggio relazioni relazioni_uni Factor1 age metodo ambizione 

organizzazione calma_esami RAI alcol; 

RUN; 

%macro chi(vars,nvars); 

ods graphics on; 

%do i=1 %to &nvars.-1; 

%let v1=%scan(&vars,&i); 

%do j=&i.+1 %to &nvars.; 

%let v2=%scan(&vars,&j); 

proc freq data=tesi.risultati_1 ; 

tables &v1.*&v2./exact chisq; 

output out=stat; 

run; 

%end; 

%end; 

%mend; 

%let vars= residenza genere Instagram_classitre extracurriculari 

superiori utilita_corsi1 studio_gruppo studio_biblioteca lavoro1 

docenti_4; 

%let nvars=10; 

%chi(&vars,&nvars); 

 

 

%macro anova(var,vars,nvars); 

ods graphics on; 

%do i=1 %to &nvars.; 

%let v1=%scan(&vars,&i); 

proc glm data=tesi.risultati_1 ; 

class &v1.; 

model &var =&v1.; 

output out=stat; 

run; 

%end; 

%mend; 

%let vars= residenza genere Instagram_classitre extracurriculari 

superiori utilita_corsi1 studio_gruppo studio_biblioteca lavoro1 

docenti_4; 

%let nvars=10; 

%anova([…],&vars,&nvars); 

 



 

data ris7; 

set tesi.risultati_1; 

 

data ris7; 

array dummies(10) genere_1 docenti4_2 utilita_corsi_3 lavoro_4 

biblioteca_5 biblioteca_6 extracurriculari_7 Instagram_8 residenza_9 

residenza_10  (7*0);   

set ris7; 

if residenza = 'fuori sede' 

then residenza_1= 1; 

else  residenza_1= 0;  

if residenza ='pendolare' 

then residenza_2= 1; 

else  residenza_2= 0; 

if Genere = 'M' 

then genere_1 = 1; 

else genere_1 = 0; 

if docenti_4='SI' 

then  docenti4_2= 1; 

else docenti4_2= 0; 

if utilita_corsi1='SI' 

then utilita_corsi_3 = 1; 

else utilita_corsi_3= 0; 

if lavoro1='SI' 

then lavoro_4= 1; 

else lavoro_4= 0; 

if studio_biblioteca='2_A volte' 

then biblioteca_5= 1; 

else biblioteca_5 =0; 

if studio_biblioteca='1_Sempre o quasi sempre' 

then biblioteca_6= 1; 

else biblioteca_6 =0; 

if extracurriculari='3 ore alla settimana o più' 

then extracurriculari_7= 1; 

else extracurriculari_7 =0; 

 

if Instagram_classitre='utilizzatore' 

then Instagram_8 =1; 

else Instagram_8 =0; 

 

rename genere_1 = M docenti4_2= docenti lavoro_4=lavoro2 

utilita_corsi_3=utilita_corsi2 

biblioteca_5=biblioteca_a_volte 

biblioteca_6=biblioteca_sempre 

residenza_2=pendolare1 residenza_1=fuori_sede1;; 

drop genere residenza  instagram_classitre extracurriculari 

studio_biblioteca lavoro1 utilita_corsi1 docenti_1 docenti_2 docenti_3 

docenti_4 docenti_10 docenti_20 docenti_30 docenti_40; 

run; 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

proc reg data=Ris7; 

model media_voti = ambizione  punteggio metodo calma_esami age 

utilita_corsi2  docenti lavoro2 biblioteca_a_volte biblioteca_sempre 

extracurriculari_7 instagram_8   fuori_sede1 pendolare1  factor1 /vif; 

run; 

 
proc glm data=tesi.risultati_1; 

class  utilita_corsi1  docenti_4 lavoro1 studio_biblioteca  

extracurriculari instagram_classitre  residenza (ref="in sede") ; 

model media_voti = ambizione  punteggio metodo calma_esami age 

utilita_corsi1  docenti_4 lavoro1 studio_biblioteca extracurriculari 

instagram_classitre  residenza factor1 /solution  

 





 




